

ПОТЕРИ НАУКИ
LOSSES OF SCIENCE

**ПАМЯТИ НАТАЛЬИ КОНСТАНТИНОВНЫ
ШВЕДЧИКОВОЙ
(22.08.1934–14.11.2020)**

**MEMORY OF NATALIA KONSTANTINOVNA
SHVEDCHIKOVA
(22.08.1934–14.11.2020)**



В Москве на 87-м году жизни скончалась Наталья Константиновна Шведчикова, старейший сотрудник Гербария МГУ, кандидат биологических наук. Ее путь в ботанике длился более 60 лет, и каждый шаг на этом пути был отмечен новыми гербарными образцами: от первых сборов 7 мая 1955 г. из-под Ромашково в ближайшем Подмоскowie до тимьяна, собранного на Валааме 5 августа 2017 г.

Н.К. Шведчикова родилась 22 августа 1934 г. в Москве в семье известного партийного деятеля Константина Матвеевича Шведчикова, который был ее дедом по материнской линии. Именно по деду Наталья Константиновна получила отчество. Всю жизнь она прожила в знаменитом «Доме на Набережной» (ул. Серафимовича, д. 2).

В 1958 г. Н.К. Шведчикова под руководством П.А. Смирнова окончила кафедру геоботаники биолого-почвенного факультета МГУ, где была оставлена на временную работу лаборантом. Затем в течение года работала в Главном ботаническом саду АН СССР лаборантом гербария, который в то время только начинал создаваться. С сентября 1960 г. по декабрь 1970 г. Наталья Константиновна работала младшим научным сотрудником Всесоюзного института научной и технической информации (ВИНИТИ) СССР. Здесь она выполняла обязанности научного редактора выпуска «Ботаника» реферативного журнала «Биология».

В 1970 г. Наталья Константиновна возвратилась в Московский университет, где и работала

до последнего дня: с декабря 1970 г. – младшим научным сотрудником Ботанического сада МГУ (куратор субтропического сектора оранжерей), с декабря 1974 г. – младшим научным сотрудником Гербария МГУ (куратор отдела флоры Кавказа и обменного фонда), в 1987 г. аттестована на должность научного сотрудника Гербария.

Еще в студенческие годы Наталья Константиновна впервые попала в Крым – в 1956 г. она была направлена для прохождения летней практики в Никитский ботанический сад. Эта крымская практика третьего курса, по словам самой Натальи Константиновны, определила направления дальнейших научных исследований: курсовая и дипломная работы, а позже кандидатская диссертация были посвящены изучению флоры и растительности Крыма. Поездки в Крым и сбор гербария проводились практически ежегодно с 1956 по 1990 гг. (одна поездка в 2001 г.). Крымская коллекция Гербария МГУ интенсивно пополнялась новыми сборами и в 1980 г. была выделена из отдела флоры европейской части СССР в самостоятельный отдел Гербария. Его куратором стала Н.К. Шведчикова.

Крымская тематика лежала в основе научной деятельности Н.К. Шведчиковой, а ее флористические интересы как сотрудника Гербария выходили далеко за пределы Крыма. Она использовала все имевшиеся возможности, чтобы участвовать в различных экспедициях для сбора коллекций, существенно пополнив фонды Гербария МГУ. В 1970 г. участвовала в экспедиции ГБС АН СССР по Средней Азии (Туркмения, Таджикистан), в 1971–1973 гг. – в экспедициях ВИЛАРа по Кавказу. Принимала участие в кавказских экспедициях кафедры геоботаники в Северо-Осетинский заповедник (1976–1977 гг.) и Туапсинский р-н Краснодарского края (1986–1987 гг.), а также в комплексных экспедициях биологического факультета МГУ в Приморском крае, на островах Сахалин и Кунашир (1985–1986 гг.). Принимала участие в конференциях-экспедициях ботаников Прибалтики (Литва, 1982 г.; Эстония, 1984 г.; Латвия, 1973, 1981, 1986 гг.), в экспедициях Латвийского университета и Института биологии АН Латвии

(1978–1993 гг.). В 1990 г. Наталья Константиновна собрала коллекцию растений Среднего Урала, в 1990–1996 гг. работала в составе экспедиций кафедры геоботаники и факультета почвоведения МГУ в Западной Сибири, в 1997 г. – в экспедиции факультета почвоведения в Коми. С 1994 г. совместно с сотрудниками кафедры геоботаники изучала флору и растительность национального парка «Русский Север» в Вологодской обл. С 1999 г. участвовала в исследовании флоры национального парка «Смоленское Поозерье».

В честь Натальи Константиновны назван редкий узколокальный эндемик Горного Крыма *Allium nathaliae* (ей удалось собрать несколько отличных образцов этого растения). Другой узколокальный крымский эндемик *Valerianella falconida* был открыт и описан ею с горы Сокол.

Все гербарные материалы, собранные Натальей Константиновной Шведчиковой в разные годы в различных регионах России и сопредельных территорий, хранятся в основных фондах Гербария МГУ. По данным Цифрового гербария МГУ, она отмечена в качестве коллектора на этикетках 23 388 образцов из фондов Гербария МГУ, в том числе на 22 389 образцах в качестве единственного или первого коллектора. Чуть меньше половины образцов (10 149) составляют крымские сборы. Безусловно, она самый плодотворный коллектор нашего Гербария. Свыше 300 образцов хранятся в московском разделе Гербария ГБС РАН, а часть дублетов отправлена в порядке обмена в другие ботанические учреждения России и ряда зарубежных государств (США, Канады, Италии, Португалии, Китая и др.). До последнего дня Наталья Константиновна работала с коллекциями, последние полгода жизни – уже дома. Смонтированные ее руками гербарные образцы – настоящие произведения искусства, лучший памятник ее титаническим трудам.

Н.К. Шведчикова скоропостижно скончалась 14 ноября (по официальным документам 13 ноября) 2020 г. Похоронена на центральной аллее Бутовского кладбища (кв. 30). Мы навсегда запоем ее исключительную работоспособность, невероятную скромность, профессиональную требовательность и человеческую доброту.

А.П. Серегин от лица коллектива Гербария и кафедры экологии и географии растений МГУ (автор фото С.А. Баландин)

Поступила в редакцию / Received 07.10.2020
Принято к публикации / Accepted 07.12.2020